

В Ашхабаде, в Государственном музее Туркменистана, открылась тематическая выставка под общим названием «Древние традиции украшения верблюдов у туркмен», приуроченная к 300-летию со дня рождения великого поэта-классика, основоположника национальной литературы Махтумкули Фраги. Корреспондент **CentralAsia.news** побывал на выставке и рассказал о представленных экспонатах.

На полях экспозиции представлены следы доисторических верблюдов-арвана, застывшие миллионы лет назад в земной породе, артефакты, изображающие этих умных животных, архивные фотоработы. Однако основное внимание посетителей приковывали разнообразные рукотворные ковровые, текстильные и серебряные изделия 200-летней давности.



Данный набор исторических предметов представляет собой снаряжение для украшения свадебного каравана из верблюдов – гелин-алыджы. Во главе вереницы всегда шла самая большая, сильная и красивая верблюдица «Ак мая», на одногорбом крупе которой устанавливался своеобразный шатер-паланкин кеджебе, куда сажали невестку во время препровождения ее в дом жениха.



Именно ведущую верблюдицу с головы до ног оформляли самыми яркими тканными накидками, напоминающими попоны, наколенниками и цепочками звонких колокольчиков.



Научный сотрудник музея, который непосредственно собирал и комплектовал экспонаты этой уникальной коллекции Алланазар Сопиев поделился, что обычай украшения верблюдов у народов, живущих в Центральной Азии, практиковался только у туркмен.



«Все предметы старины оригинальные, среди них нет воссозданных образцов, когда-то они служили украшением для величественных «Ак мая». Их с большой радостью передали в музей жители разных уголков Туркменистана», — сказал научный специалист.



Также ученый детализировал, что подобный обряд украшения верблюдиц существует в Египте, но они оформляют караван иначе.



В современных условиях на туркменскую свадьбу традиционно украшаются автомобили, в их убранстве есть много сегментов старинных эскизов. Также, как и раньше главную машину, куда садится невеста, в некоторых районах Туркменистана до сих пор называют кеджебе, сказал Сопиев и подчеркнул, что выставка украшений свадебного каравана проводится впервые.